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VERBALE  n° 12
SEDUTA DEL 19/03/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno 19  (diciannove)  del  mese  di marzo,  la
Commissione 7 è convocata alle ore 10:30, in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di
Palazzo  Vecchio  e, secondo  quanto  previsto  dall’Art.  23  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale, in sede Referente, con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Audizione della Segretaria della CISL Firenze Prato, Dott.ssa Erika Caparrini e della

Dott.ssa Ingrid Grasso della categoria CISL FEMCA (settore moda) per un focus sullo
sfruttamento dei lavoratori stranieri nel settore della moda;

- Audizione  dell’Assessora  con  Deleghe  a  Organizzazione  e  Personale,  Efficienza
amministrativa, Anagrafe, Protezione  civile,  Servizi  informativi,  Smart  city  e
Innovazione, Intelligenza artificiale, Laura Sparavigna per un focus sulla Cittadinanza
onoraria;

- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 
E’ presente Valter Cozzi per lo streaming.

Alle  ore  10:30 sono presenti  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Ciulli,  Draghi,
Locchi, Milani, Monaco, Pampaloni.

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliera Michela Monaco 
Consigliere Renzo Pampaloni 

Sono presenti, inoltre, la Segretaria della CISL Firenze Prato, Dott.ssa Erika Caparrini e della
Dott.ssa Ingrid Grasso della categoria CISL FEMCA (settore moda).

E’ presente, inoltre, l’Assessora  con Deleghe a Organizzazione e Personale, Efficienza ammi-
nistrativa, Anagrafe, Protezione civile, Servizi informativi, Smart city e Innovazione, Intelli-
genza artificiale, Laura Sparavigna.
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E’ presente inoltre la Dott.ssa Irene Ghaleb, capo segreteria dell'Assessora Laura Sparavigna.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10:37.

Il Consigliere Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt) entra alle ore
10:37.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito ai Consiglieri e alle ospiti presente in sala e
illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.

La Presidente Collesei lascia la parola alla Segretaria della CISL Firenze Prato, Dott.ssa Erika
Caparrini e alla Dott.ssa Ingrid Grasso della categoria CISL FEMCA (settore moda).

Le Dott.sse Caparrini e Grasso presentano un resoconto accurato sul tema dello sfruttamento
dei lavoratori stranieri nel settore della moda, soffermandosi in particolare sui seguenti punti:

-  Il  notevole  cambiamento delle  modalità  lavorative  riscontrato  nell’area metropolitana sia
fiorentina che pratese, soprattutto nel settore moda;

- Questo cambiamento delle modalità lavorative si estende non solo nelle zone più tipicamente
conosciute come Scandicci e Prato ma anche in un territorio molto più vasto, visto che di moda
se ne occupano aziende che vanno da Grassina fino a Borgo San Lorenzo;

- Si assiste ad un importante aumento di assunzioni, più o meno regolari, degli stranieri, spesso
sfruttati;

- Su Prato si riscontrano percentuali pari a circa il 15% di lavoratori nel settore moda rispetto
alla popolazione lavorativa attiva e pari a circa il 20% della popolazione complessiva;

-  Le  criticità  più  importanti  riguardano  i  contratti  di  assunzione  o,  in  taluni  casi,  anche
l’assenza di contratti di lavoro;

-  Non  tutti  i  settori  vedono  lo  stesso  tipo  di  popolazione  straniera  a  lavoro:  a  Prato  si
riscontrano  tantissimi  cittadini  pachistani  e  cinesi  che  lavorano  nel  settore  della  moda  e
numerosi cittadini pachistani che lavorano anche nella logistica legata al settore della moda.
Tutti loro riferiscono le stesse condizioni lavorative;

- L’altra criticità riscontrata dagli stranieri è quella relativa all’abitare;

- A Firenze sono presenti residenti di oltre cento etnie diverse;

-  Spesso,  i  contratti  di  lavoro  vengono applicati  solo  formalmente:  non si  tratta  di  vero  e
proprio lavoro nero ma di lavoro grigio;
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-  Importante  è  il  Protocollo,  sottoscritto  nel  2021  da  Asl,  Comune di  Prato,  Procura della
Repubblica  di  Prato,  sindacati  confederali,  sistema regionale  antitratta  Satis  e  centro  studi
interuniversitario Adir, che si prefigge obiettivi molto ambiziosi, ponendosi come un accordo di
riferimento a livello italiano. Da una parte, il Protocollo formalizza delle procedure specifiche
per  migliorare  l’azione  repressiva  contro  sfruttamento  lavorativo  e  caporalato  e  dall’altra
prevede azioni per la tutela giuridica e l’assistenza sociale delle vittime di sfruttamento;

- Non esiste un metodo standard di intercettazione dello sfruttamento, perché lo sfruttamento
lavorativo presenta diverse sfaccettature. Il settore della moda si presta allo sfruttamento, per
una  conformazione  della  filiera  stessa:  sia  il  settore  della  pelletteria  che  quello  del  tessile
presentano, infatti,  una filiera particolarmente complessa.

Si apre un dibattito al quale partecipano le/i Consigliere/i: Sabatini, Ciulli, Draghi, Pampaloni,
Milani, Collesei.

Le Dott.ssa Erika Caparrini e  la Dott.ssa Ingrid Grasso rispondono puntualmente a tutte le
richieste di delucidazioni da parte dei Consiglieri.

Il Vicepresidente Dmitrij Palagi esce alle ore 11:24.

La Presidente Collesei ringrazia e saluta la Dott.ssa Erika Caparrini e la Dott.ssa Ingrid Grasso
e passa ad illustrare il secondo punto all’ordine dei lavori.

La Presidente Collesei lascia la parola all’ Assessora con Deleghe a Organizzazione e Personale,
Efficienza  amministrativa,  Anagrafe,  Protezione  civile,  Servizi  informativi,  Smart  city  e
Innovazione, Intelligenza artificiale, Laura Sparavigna.

La Consigliera Michela Monaco esce alle ore 11:29.

Il Consigliere Massimo Sabatini esce alle ore 11:33.

Il Consigliere Draghi esce alle ore 11:40.

Il Consigliere Luca Milani esce alle ore 11:43.

L’ Assessora con Deleghe a Organizzazione e Personale,  Efficienza amministrativa, Anagrafe,
Protezione civile, Servizi informativi, Smart city e Innovazione, Intelligenza artificiale, Laura
Sparavigna spiega che per presentare la domanda di conferimento della cittadinanza i requisiti
sono: essere residenti nel Comune di Firenze ed essere cittadini stranieri; aver frequentato per
almeno cinque anni le scuole in Italia; aver completato, prima del compimento di anni 18 anni,
almeno  un  ciclo  scolastico  (o  più)  nel  sistema  di  istruzione  e  formazione  italiano  e  aver
conseguito  almeno  uno  (o  più)  dei  seguenti  titoli,  diploma  conclusivo  del  primo  ciclo
d'istruzione (diploma di secondaria di I grado), diploma conclusivo della scuola secondaria di
secondo grado (diploma di secondaria di II grado), attestato di qualifica professionale di terzo
livello EQF (qualifica professionale, al termine di un percorso triennale IeFP presso Istituzioni
Scolastiche  o  Agenzie  Formative  accreditate),  diploma  professionale  di  quarto  livello  EQF
(diploma  professionale,  al  termine  di  un  ulteriore  quarto  anno  di  un  corso  IeFP  presso
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Istituzioni Scolastiche o Agenzie Formative accreditate).
Una volta all’anno, sulla rete civica, verrà pubblicato un avviso rivolto alle famiglie dei minori
stranieri, che risiedono nel Comune di Firenze, nel quale verranno indicati i termini di apertura
e chiusura e le modalità per la presentazione delle istanze di conferimento della cittadinanza
onoraria. Le richieste potranno essere avanzate, su base volontaria, da un genitore, o un suo
delegato,  o  da  chi  esercita  la  responsabilità  genitoriale,  tramite  Spid/Cie/Cns,  attraverso
un’apposita procedura online che verrà pubblicata sul portale del Comune. Il servizio on line
nel 2025 per presentare le istanze sarà disponibile dal 25 marzo.
Verrà creato un vero e proprio “registro” di  bambini e ragazzi  che, annualmente,  verranno
invitati alla cerimonia di conferimento della cittadinanza onoraria da parte della sindaca o di
un suo delegato.

Si apre un dibattito al quale partecipano le/i Consigliere/i: Locchi, Collesei.

Nel corso della seduta è stato approvato il verbale del 12/03/2025.

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore 11:54.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliera Michela Monaco 
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del  26/03/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                  
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